СТАРШАЯ  ГРУППА.

1. Углублять знания детей о правилах безопасного движения.

Учить определять скорость движения автомобилей по отношению к стоящему автомобилю и движущемуся автомобилю (автобуса, грузовой машины, мотоцикла). Счет до 10. Определять нахождение транспорта на проезжей части (посредине проезжей части и на противоположной стороне).
2. Правила.
Во дворе - замечать изменения во дворе, знать с какой стороны возможно появление транспорта, кататься на велосипеде, самокате только во дворе, при езде - придерживаться правой стороны дворового проезда.
При ходьбе по тротуару - не бежать, идти спокойно, рядом со взрослыми; на узком месте пропустить идущего на встречу взрослого; идя с зонтиком, не закрывать им видимость тротуара: играя с коляской, не выезжать на проезжую часть улицы, не оставлять к
на проезжей части двора, катать ее по правой стороне тротуара; идя с друзьями , не шалить, не разговаривать, не забывать об опасности.
При переходе улицы - не переходить улицу впереди и сзади стоящих автомобилей и не появляться внезапно из-за стоящей машины: переходя с зонтиком или коляской, не закрывать видимость проезжей части ими.
На остановке - спокойно ждать свой номер автобуса. Отойти в сторону, если пришел не твой автобус, не мешая другим. Не подходить к транспорту до полной его остановки.
В транспорте - уступить место старшим, не высовываться в окно, не ходить по салону, самостоятельно после взрослого выходить из автобуса.
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